



电视剧《少年派》海报



《少年派》立体封

作家六六被视为敢踩社会痛点的“话题女王”，几乎她的每一部作品都是叫好又叫座，总能引起公众广泛关注。与上一部小说《女不强大天不容》的出版相隔4年，六六的新作《少年派》于近日付梓，同名电视剧也正热播，六六的风格一贯以轻松幽默化解都市人的生活困境。

《少年派》以高考生的学校与家庭生活为主题，踩着2019年高考的热点面世。虽然从落笔到出版相隔几年，话题却毫不过时，高考、青春期、更年期、中年危机、二孩、人本服务、网络直播、P2P商业模式等当代都市人跋涉其中的话题，都在小说里有一针见血式地呈现与反思，同名电视剧一开播，就得到众多家长的共鸣，六六称：“我好多朋友这两天微信我，说我在她家架摄像机了。”

6月19日，海南日报记者专访六六，听她讲述作品背后的创作故事。

# 作家六六： 教育是一场与自己的遭遇战

文/海南日报记者 徐晗溪

## 新作书写一个完整的人生

“这部作品你想表达什么？”创作《少年派》时，朋友张嘉译曾提出这样一个问题。“一个完整的人生。”六六认为，我们这一生，在有了孩子以后，是重新与我们自己的童年、少年、青年、中年相处。“你不生孩子，你就不能理解最深刻的爱在哪里，不能理解人这一生要经历三次分娩——一次是物理层面的脐带剪断，一次是心理层面的青春期剪断，而最后一次分娩，就是他们独立成人与你渐行渐远。要是能与孩子和平相处、以礼相待，我们的人生修行就算完成了。”

《少年派》讲述的是四个高中生和他们的父母在备战高考过程中发生的一波三折的故事。活泼少女林妙妙意外考入重点高中，在半军事化管理的高中校园，挣脱妈妈王胜男掌控的她结交了三个好友：校花邓小琪、学霸钱三一和体育特长生江天昊。生活于不同家庭模式里的四个少年面对成长的变化甚至变故，分享、分担着欢乐与烦恼。

高考和离婚双重倒计时的重压之下，林妙妙的青春期遭遇王胜男的更年期，矛盾冲突不断升级；隐忍着父母名存实亡婚姻的钱三一却羡慕林妙妙热闹的家庭；江天昊突遭父母企业破产，阔绰“小爷”成为送餐“小哥”；邓小琪因为妈妈的秘密被曝光情绪一度跌入谷底，虚荣心被击碎后也理解了母亲的不易……

## 教育是自我成长与和解

四个家庭各有笑泪，各有脆弱，也各有完满。“其实所有创作对我来说都是一样，都是发现问题、找到问题、写出问题，以及解决我自己的问题。”六六表示，《少年派》并不仅仅聚焦教育问题，更是反思成长、修行自我的进阶之书。“我们气的，是当年的自己；我们忍耐的，是当年的自己；我们妥协的，是当年的自己。而最终，我们成长的，是现在的自己。”

“焦虑或者担忧，是妈妈对孩子的诅咒，你所有担忧的事情，最终在孩子身上都会出现。”六六也曾因子女教育问题焦虑过，但最终却释怀了。她说，孩子跟我们没有区别，孩子做作业磨磨蹭蹭，我们大人又何尝不是拖延症，大人的人性也并不都是高大光辉，孩子一出生也可能像圣人一样闪着光芒，教育孩子不是监管他的一举一动，而是把握孩子的大方向，大方向不出问题就足够了。■



## 对话六六： 唠叨妈妈 对孩子成长很重要

文/海南日报记者 徐晗溪

《少年派》围绕一群高中生和他们的不同家庭展开，关注全民教育焦虑话题，开播以来数次登上话题热搜榜，让不少观众深有共鸣并大呼“看到了自家生活”。作为《少年派》的原著作者、电视版编剧，六六同样也是一名母亲，关于家庭教育，她又有哪些独特的见解？海南日报记者就此采访了六六。

**记者：**关于《少年派》这部作品，张嘉译曾说，每个孩子天生都是原创，可在后天的教养下，很多人慢慢就变成了盗版。您认同这个观点吗？

**六六：**关于孩子的教育问题，我觉得张嘉译（剧中饰演林大为）这句话说得特别对。他说，孩子教着教着就成盗版了。实际上，我们的教育模式是把孩子培养成一个适合工业社会大规模普遍运用的可操作工具，这是教育最基本的目的。首先，你不能是文盲，不然没有办法被社会劳动环节所接受；其次，不可能每个人都很有创意，否则标准化从何而来？

既然大部分“产品”都是标准化产品，那么最终每个孩子是否能够活得舒畅、自然、符合他自己的定位，则依赖于运气加个人努力。其实，绝大多数人过着普通的生活，从事没有创意的工作，过着正常收入水平的日子。

**记者：**您是哪类妈妈？是王胜男（闫妮饰演）那样的唠叨妈妈吗？

**六六：**唠叨的妈妈，有一个特点，她会不停地给孩子输入普世价值观，也许有时不够正确，但会符合大众审美。比方说，妈妈会强调门当户对的婚姻，虽然今天这个社会可能不再推崇门当户对，但妈妈的强调会让孩子明白她的喜好，而这恰恰会影响孩子未来的生活，虽然影响有正面，也有负面，但是只要有一个唠叨的妈妈，孩子跟人、跟社会的沟通是正常的，孩子会有一个正常的价值判断，做错事会有人骂你，挨骂就会害怕、反省和道歉，继而就不再犯同样的错误。

然而，一个在成长过程中父母角色缺失的孩子，一个没有人唠叨的孩子，他的是非观念会很模糊，他不知道他做的这件事情是对还是错。比方说，妈妈骂孩子，孩子忍让，这个就是社会环境，是一种忍让训练，如果没有这样的经历，孩子将来走向社会就不知道要忍一步。所以，一个唠叨的妈妈对孩子成长是非常重要的。

**记者：**您提到家长和孩子共同成长，家长的成长主要指哪些方面？

**六六：**第一，持续学习。你不学让娃学，孩子也会有抵触心理。第二，注意力放在自己进步上，而不是放在孩子进步上。第二，情感上成熟，不要孩子成长了你还在原地踏步。孩子长大了，你没长大，还当宝宝对他。

**记者：**您的作品一直紧贴现实问题，您为什么很关注现实题材创作？以后会考虑尝试不同风格吗？

**六六：**我觉得一个人能写什么作品跟他自身条件是密切相关的，我不是一个幻想类的作家，我不能像刘慈欣那样写小说，虽然他的小说非常好，但那不是我的风格，我也写不出像《哈利·波特》这种风格的小说，因为我的想象力非常局限。

但我有我的特点，我的特点是可以把发生过的事情、我见过的事情，活灵活现地描述出来，所以，我只能选择现实题材作品。我觉得以我的创作风格来看，我不大可能改成任何其他类型的创作，并且我已经在我的领域混得这么好了，又何必去抢别人的饭碗呢？■